

# الفضل

روزنامہ  
لاہور پاکستان

یوم  
سہ شنبہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## اخبارات

لاہور ۱۹ مارچ شہادت - سیدنا حضرت ا  
خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ الہ  
طبیعت درگردد کی وجہ سے سنا سنا ہے - ا  
حضور کی صحت کے لئے دعا فرمائیں -  
حضرت ام المؤمنین مدظلہا العالی کو کہ  
شکایت ہے - احباب حضرت محمد و آلہ کی  
کے لئے بھی دعا فرمائیں -

## شرح چندہ

سالانہ ... ۲۱ روپے  
ششماہی ... ۱۱ روپے  
سہ ماہی ... ۶ روپے  
ماہوار ... ۲ ۱/۲ روپے

قیمت  
فی پرچہ ... ۱۰

جلد ۲۰ شماره ۲ | جمادی الثانی سنہ ۱۳۶۷ھ | ۲۰ اپریل ۱۹۴۸ء | نمبر ۸۷

## امن کونسل میں مسئلہ کشمیر کے محل کار و عمل

نئی تجاویز پر پاکستانی وفد کا اعتراض  
لیکھنؤ ۱۹ اپریل - مسئلہ کشمیر کے متعلق آج رات سلامتی کونسل کا پھر اجلاس ہوا جس میں سچھوٹے کی نئی تجاویز پر غور کیا جائے گا۔ اور امید ہے ہندوستان و پاکستان کے امن تجاویز کے متعلق اپنے اپنے خیالات کا اظہار کریں گے۔ غیر رسمی طور پر معلوم ہوا ہے کہ ہندو ریزولوشن کی بعض دفعات پر اعتراض ہے اور وہ اپنے اپنے نقطہ نگاہ کے مطابق اسے تسلیم نہیں کرتے ہیں۔ پاکستان کو اس کے متعلق سب سے بڑا اعتراض یہ ہے اس میں ہندوستانی فوجوں کو کشمیر میں موجود رہنے اور شیخ عبداللہ کی حکومت کو کسی شکل میں برقرار رکھنے کی اجازت دینا ہندو کے حق میں فیصلہ کر دیا گیا ہے۔ بہر حال کونسل کے اکثر ممبران پر امید ہیں۔ آج کے اجلاس میں ردی نمائندہ بھی شریک ہوگا۔

## اقلیتوں کے حقوق کے متعلق بھارتی تفصیلات

بین الاقوامی کانفرنس کے اہم فیصلوں کا اعلان  
کلکتہ ۱۹ اپریل - بین الاقوامی کانفرنس میں ہندوستان اور پاکستان کے درمیان تمام امور کے متعلق بھارتی وفد کے لیڈر مشر غلام محمد اور ہندوستانی وفد کے لیڈر مشر کے ای بی نے ایک پریس کانفرنس میں بیان دیتے ہوئے معاہدہ کی تفصیلات بیان کیں جن کا بیشتر حصہ اقلیتوں کے حقوق سے ہی تعلق رکھتا ہے۔ چنانچہ اس معاہدہ کی دو سے دو تین حکومتوں نے تسلیم کیا ہے کہ اقلیتوں کے حقوق کے متعلق تمام تر ذمہ داریاں اس حکومت پر عائد ہوتی ہے جس میں کہ وہ آباد ہیں۔ دونوں حکومتیں ایسے حالات پیدا کریں گی کہ جن سے اقلیتیں ترک وطن کا خیال نہ رکھیں۔ نیز جو اپنے آبائی وطنوں کو چھوڑ کر ایک نئے ملک سے دوسری حکومت میں جا آباد ہونے میں اگر وہ ایسی آکر آباد ہونا چاہیں تو وہ ان کو نہیں ان کی واپسی کے لئے سمولیت ہم پہنچائیں گی۔ دونوں حکومتوں میں تمام باشندوں کے ساتھ یکساں سلوک کیا جائے گا۔ اور انہیں ایک ہی جیسے حقوق حاصل ہوں گے۔ اقلیتوں کے ساتھ کوئی تفریق نہیں کی جائے گی۔ دونوں حکومتیں اپنے اپنے ملازمین اور کارندوں کو اچھی طرح سچھا دیں گی کہ اگر ان کو ضرورتوں کی ادائیگی میں کوتاہی برتی گئی یا تعصب سے کام لیا گیا تو ایسی سزا دی جائے گی جو دوسروں کے لئے عبرت کا باعث ہوگی۔ نیز یہ تسلیم کیا گیا ہے کہ حصول مقصد کے لئے اجازتوں کا تقاضا نہایت ضروری ہے چنانچہ اجازتوں کو ایسی خبریں شائع کرنے کی اجازت نہیں دی جائے گی جنہیں ایک دوسرے کے خلاف جنگ چھڑ جانیکا امکان ظاہر کیا گیا ہو۔ یا جو دونوں حکومتوں کے مابین تعلقات پر بڑی طرح اثر انداز ہوتی ہوں۔ نیز مرکزی اور صوبائی و ریاستی و قنونوں کے بعد ایک دوسرے سے ملاقات کرتے رہیں گے۔ مشرقی اور مغربی پنجاب کے مخصوص امور کے متعلق سمجھوتہ کرنے کے لئے ایک علیحدہ کانفرنس منعقد کی جائے گی۔

## کشمیر کے متعلق سلامتی کونسل کی قرارداد

لیکھنؤ ۱۹ اپریل - آج رات سلامتی کونسل نے پھر مسئلہ کشمیر پر غور و توجہ شروع کیا۔ بلجیم، کینیڈا، چین، کولمبیا، برطانیہ اور امریکہ کے نمائندوں کی طرف سے ایک قرارداد پیش کی گئی۔ جس میں یہ سفارش کی گئی ہے کہ حکومت پاکستان قبائلیوں کو کشمیر کی حدود سے نکالنے کی ہر ممکن کوشش کرے۔ اور جب تمام قبائلی دہلی سے نکل جائیں تو پھر حکومت ہند اپنی فوج کی تعداد کو بھی کم کر دے اور استصواب رائے کے لئے ایک ایسا ادارہ قائم کرے جس میں تمام بڑی بڑی جماعتوں کو نمائندگی حاصل ہو۔ قرارداد کے اہم نکات حسب ذیل ہیں: (باقی صفحہ ۱۳)

## ہندوستان کو جمعیت اقوام سے علیحدہ ہونے کا منصوبہ

نئی دہلی ۱۹ اپریل - آل انڈیا کانگریس کمیٹی کے لیڈر سردار موہن سنگھ سوہنی نے کمیٹی کے آئندہ اجلاس میں ایک قرارداد پیش کرنے کا ٹولہ دیا ہے۔ جس میں حکومت ہندوستان کو فوری طور پر جمہوریہ چین کا نیا صدر نامکنگ ۱۹ اپریل - آج نیشنل اسمبلی نے نئے آئین کے ماتحت مارشل جیٹنگ کا فیصلہ کیا۔ جو چین کا پہلا صدر منتخب کر لیا۔ آپ کے حق میں ۲۲۳ ووٹ پڑے اور آپ کے خلاف جو ووٹ پیش کونسل کے صدر ہیں کل ۲۶۹ ووٹ حاصل کر سکے۔

طور پر جمعیت اقوام سے تمام تعلقات منقطع کرنے کا مشورہ دیا ہے۔ وزیر کشمیر کی بحث کا حوالہ دیتے ہوئے اقوام عالم پر تنگ نظری اور خود غرضی کا الزام لگایا ہے۔

سردار لشکر کی نئی ذمہ داری  
کراچی ۱۹ اپریل - پاکستان کے وزیر خواجہ صاحب سردار محمد الہی نے مشر منڈل کے بیمار ہو جانے کی وجہ سے عارضی طور پر قانون اور لیبر کے محکموں کا چارج بھی لے لیا ہے۔ ان کے صحتیاب ہو جانے پر اس ذمہ داری سنبھال لی جائے گی۔

مغربی پنجاب میں مہاجر  
مردم شمارہ میں مکمل ہو گئی  
لاہور ۱۹ اپریل - مغربی پنجاب کی مردم شماری کا کام مکمل ہو گیا ہے اس سلسلے میں اعداد و شمار کا جو اعلان ہے اس سے پتہ چلتا ہے کہ مغربی پنجاب کل ۲۵ لاکھ ۸۶ ہزار ۹ سو اسی مہاجر آئے۔ اس تعداد میں چھوٹے کشمیر سے آئے دو لاکھ مہاجرین بھی شامل ہیں۔ ان میں ۱۲۶ لاکھ ۹ ہزار دیہاتی علاقے میں آباد کیے۔ اور ۱۲ لاکھ ۲۶ ہزار کو شہروں میں لایا گیا۔ ۱۱ لاکھ ۲۱ ہزار ابھی کمیٹیوں میں ہونے ہیں۔  
ضلع لاہور میں اس وقت پناہ کی تعداد دس لاکھ سے اوپر ہے۔

# مشرقی پنجاب میں سکھ گوردوارے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

مشرقی پنجاب میں جو سکھ گوردوارے ہیں۔ اس کی مختصر روداد میں میں شارح کی ہے۔ آپ نے لکھا ہے۔ آپ امرتسر میں پہنچے۔ تو وہاں بڑے سکھ لیڈروں اور عوام نے بھی یہی کہا ہے کہ مغربی پنجاب میں سکھ گوردواروں کی حالت ناگفتہ بہ ہوگی۔ جو پاکستان حکومت وقتاً فوقتاً دلائی رہے۔ گوردواروں کی حفاظت کی جائے ہی ہے۔ عین نہیں کیا جا رہا۔ کیونکہ سکھوں کی حالت کے تعلقات ابھی تک ناخوشگوار رہے ہیں۔

پچھلے لاہور پہنچ کر مسلمان واقف کاروں کا ذکر کیا۔ آپ فرماتے ہیں کہ وہاں اور مرکزی حکومتوں کی طرف سے آپکو دعوت دی گئی کہ جس گوردوارہ کو چاہیں دو دیکھ لیں۔ چنانچہ آپ نے کئی ایک گوردواروں کو دیکھا۔ جن میں ننگا صاحب سے ملحقہ تین گوردواروں بال لیلہ۔ صاحب اور چیمپویں بادشاہی بھی شامل ہیں۔ پچھلے لاہور اور امرتسر میں جو گوردوارے ہیں۔ ان کے بوردیقین دلائے ہیں کہ ان کو کسی کو بھی کچھ نقصان نہیں پہنچا۔ اور ناظر خواہ حفاظت ہو رہی ہے۔ ننگا صاحب نے نوٹ بھی لئے۔ وہاں سکھ محافظ ہیں۔ اور مذہبی رسومات بھی باقاعدہ ہیں۔

ہمیں خوشی ہے کہ ایک غیر جانب دار نے مغربی پنجاب میں دورہ کر کے گوردواروں کا ملاحظہ کیا۔ اور ان کے تعلق لات و نیا کے سامنے پیش کئے۔ گوردواروں کی اور نیک نیتی کا یہ ایک ثبوت ہے۔ اور ہمیں امید ہے کہ ان کے بعد سکھوں کے دل پر مسلمانوں سے جو بدگمانیاں خاص کر گوردواروں جاگزیں ہو چکی تھیں وہ رفع ہو جائیں گی۔ ہم نے ان کاموں میں پہلے بھی کئی بار

یہ بتایا ہے کہ پاکستان میں گوردواروں اور ہندوؤں کے مذہبی مقامات کی حفاظت کی جاتی ہے۔ اور ان کے ساتھ کسی قسم کا توہین آمیز سلوک نہیں کیا جاتا۔ پاکستان حکومت نے بھی یہ اطمینان دلایا۔ مگر چونکہ سکھوں کے دل میں چور تھا۔ انہوں نے خود اس روداد کی کو مد نظر نہیں رکھا تھا۔ اس لئے ان کو یقین تھا کہ ان کے گوردواروں سے بھی یہاں وہی سلوک کیا جا رہا ہے۔ جو وہ مسجدوں اور مسلمانوں کے مذہبی مقامات کے ساتھ کر رہے ہیں۔ لیکن شکر ہے کہ اب اس غیر جانبدار رپورٹ سے حقیقت کھل گئی ہے۔ اب کوئی وجہ نہیں ہے کہ سکھ اپنے دل میں کوئی بطنی رکھیں۔ ہمیں امید ہے کہ اس کا اثر اچھا ہوگا اور جو نقصان وہ مساجد یا دیگر اسلامی مذہبی مقامات کو پہنچا چکے ہیں۔ اس کی جلد از جلد تلافی کریں گے۔

## نئی قرارداد

حکومت ہند نے دہلی میں اقوام متحدہ کی حفاظتی کونسل میں کشمیر کا جو دعویٰ دائر کر رکھا ہے۔ اس میں اس نے پاکستان پر یہ الزام لگایا ہے کہ وہ قبائلیوں کو اپنے علاقہ میں سے کشمیر میں داخل ہونے دیتا ہے۔ اور حملہ آوروں کو کئی اور طریقوں سے مدد دیتا ہے۔ پاکستانی نے اپنے جواب میں اس سے صاف انکار کیا ہے۔

اب جو قرارداد حفاظتی کونسل میں اس مسئلہ کے حل کے لئے پیش کی گئی ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ قرارداد امرتسر ہند کے حق میں ہے۔ واضحین ہند کے عاید کردہ الزام کو صحیح تسلیم کر لیا ہے۔ پاکستان پر یہ فرض عائد کیا ہے کہ وہ قبائلیوں کو وہاں سے نکال دے۔ اور اپنے لوگوں کو بھی نکال لے۔ اور ان کو وہاں جانے سے روکے۔ اور ہر قسم کی مدد سے ہاتھ اٹھالے۔ اگر پاکستان اس قرارداد کو منظور کرے۔ تو اس کے یہ معنی ہونگے کہ

دہ ہندوستان کے دعویٰ کا اقبال کرتا ہے۔ یہ تو صرفاً پاکستان کے ساتھ ظلم ہے کہ اسے ایسی قرارداد کے ماننے پر مجبور کیا جائے۔ جو اس کے جواب دعوے کے سراسر منافی ہے۔ خاص کر اس صورت میں جب کہ حفاظتی کونسل کے پاس کوئی طاقت موجود نہیں۔ کہ وہ اپنے فیصلہ کو برقرار منوا سکے۔ بعض وقت فیصلہ کے لئے اور محض سمجھوتے کی خاطر فریقین ایسی باتیں بھی عرضی طور پر مان لیا کرتے ہیں۔ جن کی کوئی حقیقت نہیں ہوتی۔ مگر یہ اسی صورت میں ہوتا ہے جب سمجھوتے کی پوری پوری امید ہو۔ اور سمجھوتہ پر عمل کیا جانا سو فیصدی یقینی ہو۔

پھر اس قرارداد میں یہ بھی کہا گیا ہے کہ پہلے پاکستان یہ کرے تو پھر بعد میں ہند اس زاید فوج کو وہاں سے نکالے۔ یہ شرط تو اور بھی نا انصافی پر مبنی ہے۔ بالفرض اگر پاکستان آزاد کشمیر فوج میں شامل ہونے والے قبائلیوں کو نکالنے پر قادر بھی ہو جائے۔ تو پھر اس کی کیا ضمانت ہے کہ ہند اپنی زائد فوج کو وہاں سے نکال لے گا۔ اس کے تو یہ معنی ہیں کہ تمام کشمیر بغیر فتح کے ہند کے حوالے کر دیا جائے۔ جب اس طرح بغیر لڑائی کے اس کو کشمیر مل جائے۔ تو اس کو اور کیا چاہیے۔ باقی یہی بات کہ حفاظتی کونسل ایسی صورت میں کچھ کر سکیگی۔ تو یہ محض وہم ہے۔ کیونکہ اگر حفاظتی کونسل کچھ کر سکتی ہوتی۔ تو وہ ہند کو اتنی رعایتیں ہی کیوں دیتی۔ حالانکہ یہ ایک بچہ بھی سمجھ سکتا ہے کہ ایسی قرارداد کے اصولوں کے مطابق غیر جانبدار استصواب رائے ناممکن ہے۔

## نہر میں کیوں بند ہوئیں

نہر ہے کہ شملہ میں مشرقی اور مغربی پنجاب کے نمائندہ دن میں نہر اپریل دو آب اور نہر دیپالپور کے پانی کی سپلائی کے متعلق گفت و شنید شروع ہو گئی ہے۔ مشرقی پنجاب کی حکومت نے اس خیال کی تردید کی ہے کہ پانی نا جائز ذراؤ ڈالنے کے لئے بند کیا گیا ہے۔ اس کا کہنا ہے کہ دسمبر ۱۹۴۶ء میں دونوں پنجابی حکومتوں کے درمیان ان انہار کے پانی کے متعلق اہر مارچ تک معاہدہ طے پایا تھا۔ اور معاہدہ ختم ہونے سے پیشتر کئی مرتبہ حکومت مغربی پنجاب کو

مطلع کیا گیا تھا۔ کہ نیا معاہدہ کر لیا جائے۔ مگر حکومت مغربی پنجاب کے مسلسل سکوت کی وجہ سے پانی بند کر دیا گیا۔ خواہ مشرقی پنجاب کی حکومت نے کسی نیت سے پانی بند کیا ہو۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ معاہدہ اگر ۳۱ مارچ تک تھا۔ تو مغربی پنجاب کی حکومت کا فرض تھا کہ وہ معاہدہ ختم ہونے سے پہلے نیا معاہدہ طے کرتی۔ اس میں سراسر کوتاہی ہماری حکومت کی ہے۔ اور اگر یہ بات بھی درست ہے کہ مشرقی پنجاب کی حکومت نے کسی بار نیا معاہدہ طے کرنے کے متعلق کہا تھا۔ تو ہماری حکومت پر مستی اور فرض نامشناسی کا الزام اور بھی سختی سے عائد ہوتا ہے۔

آخر ہماری حکومت کے ارباب حل و عقد کو معلوم ہونا چاہیے تھا کہ مشرقی پنجاب کی حکومت معاہدہ کے بعد جب چاہے پانی بند کر سکتی ہے۔ جب ہم اپنے فائدہ کی کچھ پرواہ نہیں کرتے۔ تو دوسری حکومت کو کیا پڑی ہے کہ وہ خواہ مخواہ ہمارا اغم کھاتی پھرے۔

ہمیں صحیح علم نہیں کہ آیا مشرقی حکومت نے معاہدہ ختم ہونے سے پہلے ہماری حکومت کو اطلاع دی یا نہ دی۔ لیکن بالفرض اگر اس نے کوئی اطلاع نہیں دی تھی۔ تو ہمیں محض اس بھروسہ پر نہیں بیٹھ رہنا چاہیے تھا کہ جب چاہیں گے فیصلہ ہو جائیگا۔ ہم تو کہتے ہیں کہ خواہ مشرقی پنجاب کی حکومت ہماری کتنی بھی تیز زباں ہوتی ہو کہ پانی بند ہونے سے ہماری نھلوں کو نقصان پہنچنا تھا۔ اس لئے ہوشیار باش ہو کر احوال پر ہمیں عمل کرنا چاہیے تھا۔ یہ ایک مثال ہے جس سے اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ ہم نہایت اہم معاملات میں بھی کتنی مستی اور سہ پر وہابی سے کام لے رہے ہیں۔ اور کس طرح محض دوسروں کی نیک دلی کے سہارے پر ہاتھ پیر بات کر رکھ کر بیٹھ جاتے ہیں۔ ہمیں اس واقعہ سے سبق سیکھنا چاہیے۔ اور آئندہ ہمارے ارباب حل و عقد کو چاہیے کہ وہ اپنے مفاد کے پیش نظر ایسی غلطیوں سے پرہیز کریں۔

اگر مشرقی پنجاب کی حکومت کا بیان غلط ہے تو حکومت کو صحیح حالات سے پبلک کو جلد از جلد مطلع کرنا چاہیے۔ ورنہ رائے عامہ اس کے خلاف بھی چلائے گی۔

# حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کا جلسہ سالانہ پر

## جماعت احمدیہ سے خطاب

### امریکہ - ہالینڈ - جرمنی اور انگلستان کے تو مسلموں کی شاندار قربانیاں

(مرتبہ: مولوی محمد یعقوب صاحب مولوی فاضل)

۱۸ مارچ ۱۹۳۸ء سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے جلسہ سالانہ پر "سیرہ روحانی" کے موضوع کے متعلق اپنی معرکہ الآراء تقریر شروع کرنے سے قبل چند متفرق باتیں بیان فرمائیں۔ جن میں حضور نے خصوصیت سے امریکہ - ہالینڈ - جرمنی اور انگلستان کے تو مسلموں کی شاندار قربانیاں ذکر فرمایا جو اشاعت اسلام اور اشاعت احمدیت کے لئے وہ سرانجام دے رہے ہیں۔ اصل تقریر تو بعد میں کتابی صورت میں انشاء اللہ شائع کی جائے گی۔ سر دست حضور کی تقریر کا وہ ابتدائی حصہ برہند متفرق باتوں پر مشتمل ہے ہدیہ احباب کیا جاتا ہے:-

Digitized by Khilafat Library Rabwah

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا۔ میں اپنی تقریر شروع کرنے سے پہلے احباب کو یہ بتانا چاہتا ہوں کہ ابھی چند گھنٹے ہوئے قادیان کے رہنے والوں کی تار آئی ہے کہ ہماری طرف سے حاضرین جلسہ کو السلام علیکم کہہ دیا جائے۔ اور ہمارے لئے ان سے دعا کے لئے بھی کہہ دیا جائے۔ اسی طرح امریکہ کی جماعت کی طرف سے بھی تار آئی ہے کہ ہمارا سلام بھی جماعت تک پہنچا دیا جائے۔ اور دعا کی بھی تحریک کی جائے۔ امریکن جماعتوں نے اطلاع دی ہے۔ کہ ان کا اس سال کا تحریک جدید کا چندہ گذشتہ سال کے مقابلہ میں دگنے سے بھی زیادہ ہے، اس سال انہوں نے تحریک جدید تین ہزار ڈالر سے بھی زیادہ کا وعدہ کیا ہے۔ ماہوار چندے اور دوسرے چندے ملا کر امریکن جماعتوں کا چندہ دس ہزار ڈالر بنتا ہے۔ جس کے معنی یہ ہیں۔ کہ بیس پچیس ہزار روپیہ سالانہ - ایک ایسا ملک جو شاید مذہبی تعصب رکھتا ہے۔ اور جو کورڈوں کو روپیہ اسلام کی مخالفت کے لئے اپنے مشنریوں کو دیتا ہے۔ اس میں ہمارا پچیس ہزار روپیہ سالانہ کا حصہ گوارا کرنا نظر آتا ہے۔ مگر اس بات کو دیکھتے ہوئے کہ یہ حصہ ہم نے کس سے لیا ہے۔ جو رقم ہمیں چھوٹی نظر آتی ہے۔ درحقیقت روحانی طور پر بہت بڑی بن جاتی ہے۔ اور جب ہم دیکھتے ہیں۔ کہ خدا تعالیٰ کے فضل سے وہاں ہر سال جماعت ترقی کر رہی ہے۔ نئے نئے مشن قائم ہو رہے ہیں۔ اور جب ہم دیکھتے ہیں کہ پرانے تو مسلموں میں بھی اخلاص اور ایمان ترقی کر رہا ہے۔ تو ہم یقین رکھتے ہیں۔ کہ یہ

۲۵ ہزار ۲۵ لاکھ کا۔ اور ۲۵ لاکھ ۲۵ کروڑ کا۔ اور ۲۵ کروڑ ۲۵ ارب کا پیش خیمہ بننے والا ہے۔ امریکہ کے علاوہ برسوں ہی تجھے جرمنی کے متعلق بھی چٹھی ملی ہے۔ ایک جرمن نوجوان جن کا کنزے نام تھا۔ اور جن کا اسلامی نام میں نے عبد الشکور رکھا ہے۔ ان کی خواہش تھی کہ وہ ہندوستان آئیں۔ خصوصاً جب قادیان پر حملہ ہوا۔ تو وہ بار بار خواہش کرتے تھے کہ اگر میرے لئے پاسپورٹ کا انتظام ہو جائے۔ تو میں مرکز کی حفاظت کے لئے جانا چاہتا ہوں۔ آخر ایک لمبی خط و کتابت کے بعد اب گورنمنٹ برطانیہ نے ہمارے مبلغوں کو اطلاع دی ہے کہ جس قدر سوالات گورنمنٹ کے سامنے ان کے متعلق تھے۔ وہ سب حل ہو چکے ہیں۔ اور اب انہیں جلد ہی پاسپورٹ دے دیا جائیگا۔ امید ہے کہ پاسپورٹ ملنے پر وہ بہت جلد اسلام سیکھنے اور پھر اپنے ملک میں اسلام پھیلانے کے لئے یہاں پہنچ جائیں گے۔

اسی طرح ایک اور جرمن تو مسلم نے بھی ہمارے سویٹزر لینڈ کے مبلغ کو خط لکھا ہے۔ وہ ہامبرگ کے رہنے والے ہیں کہ پاکستان کے متعلق جو مشکلات ہیں خصوصاً ختمیہ کا جو مسئلہ درپیش ہے۔ اس میں اگر کسی طرح میری خدمات مفید ہو سکتی ہوں تو میں اپنی خدمات پیش کرتا ہوں۔ جس محکمہ کو چاہیں میرا نام پیش کر دیں۔

غرض اللہ تعالیٰ کے فضل سے اب جرمنی میں اسلام کی تبلیغ اچھی پھیل رہی ہے۔ عجیب بات یہ ہے کہ جرمنی اور ہالینڈ میں جو

لوگ اسلام لارہے ہیں۔ ان میں بہت زیادہ جوش پایا جاتا ہے۔ اور وہ بہت اخلاص اور قربانی کے ساتھ تبلیغی دائرہ کو وسیع کر رہے ہیں۔ ان میں یہ بھی جوش پایا جاتا ہے کہ اپنے وطنوں کو چھوڑ کر یہاں تعلیم حاصل کریں۔ اور پھر مبلغ بن کر اپنے ملکوں میں واپس جائیں۔ اور اسلام کی اشاعت کریں۔ انگلستان میں یہ بات نہیں۔ اسی طرح امریکہ میں بھی یہ جوش ابھی تک میں نے نہیں دیکھا۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ ان میں دین کے متعلق بڑا جوش پایا جاتا ہے۔ اور وہ چندے خوب دیتے ہیں۔ مگر میں نے ان میں یہ جوش نہیں دیکھا کہ وہ اپنے وطنوں کو چھوڑ کر آئیں یا جانیں قربان کرنے کے لئے تیار ہو جائیں۔ جرمن تو مسلموں میں خاص طور پر یہ بات پائی جاتی ہے خصوصاً کنزے کے ہمارے مبلغ سوئٹزر لینڈ کو خطوط آتے رہتے ہیں کہ کاشش مجھے وہاں

آنے کی اجازت مل جائے۔ تو میں کچھ اسلام کی خدمت کر سکوں۔ اسی طرح ہالینڈ والوں میں بھی بڑا جوش پایا جاتا ہے۔ انگلستان میں اب بڑے عرصہ کے بعد ایک انگریز لفٹیننٹ نے اپنی زندگی اسلام کی اشاعت کے لئے وقف کی ہے۔ اور اب وہ انگلستان میں ہی تبلیغ پر متعین ہیں۔ مگر اس جوش سے تبلیغ کر رہے ہیں کہ نہایت مسرت حاصل ہوتی ہے۔ چاروں طرف پیدل پھر کر تبلیغ کرتے ہیں۔ گرجوں میں جاتے اور دیوانہ وار تبلیغ کرتے ہیں۔ ایک دفعہ اشتہارات چھپوانے کے لئے ان کے پاس پیسے نہ تھے۔ تو انہوں نے مزدوری کی اور جو کچھ حاصل ہوا اس سے اشتہارات چھپوا لئے۔ یہ پہلی مثال ہے۔ جو انگلستان میں تیس سالہ جدوجہد کے بعد ہمیں دکھائی دی ہے۔ لیکن جرمن اور ہالینڈ دونوں جلدی جلدی اسلام کی طرف رغبت کر رہے اور اپنے اخلاص میں ترقی کر رہے ہیں۔

## ضلع گوجرانوالہ کی جماعتوں کے لئے اعلان

حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے تازہ ارشاد کے مطابق حفاظت مرکز کے لئے ایسے احباب کی ضرورت ہے۔ جو کہ اپنی عمر کا اکثر حصہ گزار چکے ہوں۔ اور اب باقی زندگی کے دن قادیان جا کر عبادت الہی میں گزاریں۔ اور وہیں فوت ہو کر مقدس سرزمین میں دفن ہوں۔ لہذا

ضلع گوجرانوالہ کی تمام جماعتوں کے امراء اور پریذیڈنٹ صاحبان کی خدمت میں عرض ہے کہ وہ اپنی اپنی جماعت میں تحریک کر کے ایسے احباب تیار کریں۔ اور ان کی لسٹ تیار کر کے ایک کاپی مرکز میں نماظر آبادی کو اور ایک مجھے ارسال کریں۔

امیر جماعتہائے احمدیہ ضلع گوجرانوالہ

## پتہ مطلوب ہے

میاں ہدایت اللہ ولد فضل الدین ہاجر سکھ سکھانند ضلع فیروز پور عمر تقریباً سو سال قد لمبا پارچ فٹ۔ رنگ (گورا) گندمی ہے۔ جس دوست کو اس کا علم ہو۔ تو وہ براہ کرم خاکسار کو مطلع فرمائیں۔ یا خود اگر وہ اس اعلان کو پڑھے۔ تو مندرجہ ذیل پتہ پر ہمیں اطلاع دے۔ کہ وہ کہاں ہے۔ کیونکہ اس کی والدہ بہت فکرمند ہے۔ خاکسار فضل الدین ہاجر فیروزوالہ ضلع گوجرانوالہ۔

اطلاع مطلوب ہے  
نظارت ہذا کو مندرجہ ذیل احباب کے پتہ جات مطلوب ہیں۔ جس صاحب کو ان میں سے کسی ایک کا علم ہو۔ تو یا اگر خود یہ دوست یہ اعلان پڑھیں تو اپنے اپنے پتہ سے نظارت ہذا کو بہت جلد اطلاع دیں۔ نظارت بیت المال - قریشی محمد شریف صاحب ولد حکیم محمد عبداللہ صاحب مرحوم سکھ ماچھیوارہ ضلع لدھیانہ۔ ۲۔ ماسٹر عنایت اللہ صاحب الدار کلرک ۶۲۲۲ ولد منشی نظام الدین صاحب کرن چھوٹی سیالکوٹ ۳۔ عبدالسلام صاحب حلوانی ولد پنڈت محمد عبداللہ صاحب حلوانی قادیان۔ ۴۔ شیخ فضل کریم صاحب پراچی بی۔ اے ایل۔ بی۔ سکھ محمد دارالعلوم قادیان۔

# جمعہ کی نماز فرض ہے

از مکرم مولوی سیف الرحمن صاحب فاضل مفتی سلسلہ عالیہ

سوال :- دیہاتوں میں جہاں بوجہ افتقار شہر و اطراف کے جمعہ فرض نہیں۔ اگر وہاں نیک اور دے سے جمعہ پڑھا جاتا ہو۔ تو فرض کر کے پڑھے یا نفل۔ (۲) جمعہ پڑھ کر بعد نماز پھر پڑھی جائے یا اس کا برعکس بھی جائز ہے کوئی نفل صحیح ہے کہ جمعہ کے بعد نماز پھر پڑھی جائے الجواب :- جمعہ کی نماز فرض ہے۔ اور یہ جس جگہ بھی پڑھی جائے۔ بحیثیت فرض نماز کے پڑھی جائے گی اس کے بعد ظہر کی نماز پڑھنے کی اجازت نہیں۔ خداوند تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے اذ انودی للصلوة من یوم الاحمعة فاسعوا الی ذکواللہ و ذرور الیدیع۔ جمعہ کے لئے اذان کا کہنا سنی کا حکم دینا۔ تجارت کو چھوڑ دینے کا ارشاد فرماتا اور کسی طرف توجہ کو مبذول کرنے کو مذموم قرار دینا اس امر کی واضح دلیل ہے کہ جمعہ کی نماز فرض ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث اور عمل سے یہی ثابت ہوتا ہے کہ جمعہ فرض ہے۔ چنانچہ حضور فرماتے ہیں۔ رواج الجمعة واجب علی کل محتلم (مدواہ النساء)

دوسری حدیث میں ہے۔ الجمعة حق واجب علی کل مسلم۔ مسلم کی روایت ہے۔ ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال لغوم یتخلفون یوم الاحمعة لقد هممت ان امر رجلا یصلی بالناس ثم احرق علی راسہ بال یتخلفون عن الجمعة یتوہم اسی طرح حضرت جابر رضی عنہ روایت ہے۔ ان اللہ لقد افترض علیکم الجمعة فی صلاہی ہذا فی شہری ہذا فی صلاہی ہذا فی یوم القیمۃ فریضۃ مکتوبہ لمن وجدا لیہا سبیلہ۔ ابن عباس فرماتے ہیں۔ کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یحث علی فعل الجمعة فی جماعۃ اکثر من غیرہا کشف اللعہ

ایک اور حدیث میں آتا ہے۔ من کان ینو من باللہ والیوم الآخر فعلیہ الجمعة الا امر اذ او مسافر او عبد او مریضاً رواہ البیہقی۔ فقہا امت کا بھی یہی مسئلہ ہے کہ جمعہ فرض ہے۔ چنانچہ ابن الزناد

سے روایت ہے۔ الاجماع علی انہا فرض عین۔ اسی طرح ابن العربی فرماتے ہیں۔ الجمعة فرض باجماع الامم العربیہ قرآن میں لکھا ہے کہ اجمع المسلمون علی وجوب الجمعة فرض مزاہب الامم الا الاربعۃ متفقۃ علی انہا فرض عین نیل الاوطار ص ۱۹

یہ تمام حوالے اس بات کا بین ثبوت ہیں کہ جمعہ جب بھی پڑھا جائے وہ بحیثیت فرض کے ہوگا۔ اس کا نفل ہونا کسی درجہ میں بھی صحیح نہیں اسی طرح جمعہ ظہر کا بدل ہے۔ جس نے جمعہ پڑھا ہے۔ اس کے لئے ظہر کا پڑھنا بلا ثبوت اور شرعی امور میں عمل بالارائے ہوگا۔ اور یہ دونوں امر ایک سوئ کی شان سے بعید ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا عمل صحابہ کرام کا دستور قرآن ادنیٰ کے مسلمانوں کا اجماع اس امر پر شاہد ہے کہ جمعہ پڑھنے کی صورت میں کچھ نہ بھی ظہر کی نماز منفر دیا جائے تک میں نہیں پڑھی کسی روایت میں بھی اس کا ذکر نہیں آیا۔ بلکہ تمام روایتوں سے یہی پتہ چلتا ہے کہ جمعہ مستط ظہر ہے۔ جو شخص اس امر کا مدعی ہے کہ جمعہ پڑھنے کے بعد ظہر کے پڑھنے میں کوئی حرج نہیں۔ یا ظہر کا پڑھنا ضروری ہے۔ یا ثبوت اس کی گردن پر ہے۔ کیونکہ کسی شرعی امر کا ثبوت بغیر دلیل کے ممکن نہیں۔ حضور نے سالہا تک جمعہ پڑھا خلفاء راشدین اس کو فرض سمجھ کر پڑھتے رہے فقہاء امت نے بھی اس کو بحیثیت فرض ہی اور کسی نے بھی یہ تصریح نہ کی کہ جمعہ پڑھنے کے بعد ظہر کی نماز پڑھنی چاہیے۔ پھر یہ کسی کے لئے کس طرح جائز ہے کہ وہ رقیق اجتہادات کا سہارا لے کر ایک ایسی بدعت کو جاری کرنے کی کوشش کرے جس کے اجراء سے خبروں القرون کے مسلمانوں کا دامن پاک ہے

یہ امر بے شک درست ہے کہ جمعہ کے وجوب کے لئے بعض ایسی شرطیں ہیں کہ جن کے بغیر جمعہ صحیح نہیں ہوتا۔ مثلاً جمعہ کے لئے نماز ایک ایسی شرط ہے کہ اس کے بغیر جمعہ درست نہ ہوگا۔ ایک شخص فرد واحد کے لئے جمعہ کا پڑھنا درست نہیں۔ وہ جمعہ کی بجائے ظہر پڑھے۔ اس کے علاوہ اور بھی شرطیں ہیں

جو وجوب جمعہ کا باعث بنتی ہیں۔ لیکن ان کے فقدان کے باوجود اگر کوئی جمعہ پڑھے۔ تو اس کا جمعہ فرض کی صورت میں ہی ادا ہوگا۔ اور وہ اس کی ظہر کے قائم مقام بنے گا۔ بالکل ایسی طرح بس طرح کہ غلام۔ عورت مرثیہ اور مسافر پر جمعہ واجب نہیں۔ لیکن اگر وہ جمعہ پڑھیں۔ تو ان کی طرف سے یہ بحیثیت فرض ادا ہوگا۔ اور ان کے لئے یہ جائز نہ ہوگا۔ کہ وہ اس کے بعد ظہر کی نماز پڑھیں۔

پس جمعہ کی نماز فرض ہے۔ کسی صورت میں بھی

اس کی بحیثیت نفل کی نہ ہوگی۔ اور یہ مسقط ظہر ہے اس کے بعد ظہر کی نماز جائز نہ ہوگی۔ اس لئے یہ سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کہ جمعہ کے بعد ظہر کی نماز باجماعت ادا کی جائے یا فرداً فرداً۔ اسی طرح یہ سوال بھی غیر متعلق ہے کہ ایک وقت میں دو فرضوں کا جمع کرنا جائز ہے یا ناجائز قرآن مجید کی تصریح اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا قول فعل اور صحابہ کرام کا عمل مسلسل اس امر کی تائید کرتا ہے اور اسلام کا یہی نثار ہے۔ ومن یتبع غیر الاسلام ذینا فلن یقبل منہ

## تعلیم الاسلام ہائی سکول اور اسکے طلباء

تعلیم الاسلام ہائی سکول سے سیر تعلق ۵ دسمبر ۱۹۲۷ء سے ہے۔ ہمارے سکول کے موجودہ ہیڈ ماسٹر محترم سید محمود اللہ صاحب طرمت کے سلسلہ میں افریقہ تشریف لے جا چکے تھے۔ اور اس وقت ان کی جگہ یہاں محترم سید انگلش میجر کے طور پر مقرر کیا گیا۔ ان دنوں سکول کے ہیڈ ماسٹر حضرت مولوی محمد دین صاحب تھے جن کی تخلصانہ محنت اور تعلیمی تگ و دو کے نتیجہ میں نہایت سرعت سے سکول ترقی کی منازل طے کرنا گیا۔ یہاں تک کہ حضرت مولوی صاحب کے ریٹائر ہونے اور چند مختصر تبدیلیوں کے بعد محترم سید محمود اللہ صاحب نے ۱۹۲۷ء میں افریقہ سے واپس آ کر حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بصرہ العزیز کے حکم سے سکول کا چارج سنبھالا۔ وہ سال تک سکول ان کی نگرانی میں نہایت کامیابی سے چلتا رہا۔ سکول کی مجموعی تعداد بھی اٹھارہ سو تک پہنچ گئی۔ اور سکول کا نام ادبی اور علمی لحاظ سے پنجاب بھر میں عادت کے ساتھ لیا جانے لگا تھا کہ پنجاب کے ہیڈ ماسٹروں اور میجروں کی ایسوسی ایشن کا گذشتہ سالانہ اجلاس بھی قادیان میں ہی منعقد کیا گیا۔ اور اس میں نامور اور مقتدر معلمین شامل ہوئے۔ گویا ہم اپنے عروج پر پہنچ چکے۔ ہے تھے کہ خدا تعالیٰ کے منشاء کے ماتحت ہم نے نومبر ۱۹۲۷ء میں یہاں چینیوٹ میں آ کر دھونی رمانی۔

چینیوٹ میں جو طلباء ہمارے ساتھ آئے وہ تعداد میں بہت ہی تھوڑے تھے بعد میں کچھ اضافہ بھی ہوا لیکن کچھ اٹھارہ سو طلباء اور کچھ دو صد ہوں ان مشکلات کا جن سے ہماری

مخلص جماعت کے افراد کو آج کل دو چار ہونا پڑا ہے۔ پورا پورا احساس ہے۔ لیکن یہ عارضی دکاو ہیں ہمیں امید ہے جلد دور ہو جائیں گی اور مخلصین جماعت جو جماعتی تنظیم اور مرکزی تربیت کی برکات کو جانتے ہیں ہر ممکن قربانی کر کے اپنے بچوں کو اپنے امام کی ہدایت کے مطابق جعفر جلد ممکن ہوگا۔

تعلیم الاسلام ہائی سکول میں بھیج کر اپنے لئے اور اپنے بچوں کے لئے نلاج دارین حاصل کرنے کی سعادت حاصل کریں گے۔ اب جبکہ جلسہ لائبریری مشاورت کے موقع پر حال ہی میں حضرت امام ایدہ اللہ بصرہ العزیز اصحاب کو ان کے فرانس کی طرف توجہ دلا چکے ہیں جو اپنے بچوں کی طرف سے قومی طور پر ان پر عائد ہوتا ہے۔ دوست اس فرض کی ادائیگی میں خاص اہتمام سے کام لیں گے۔

سر دست ان دوستوں کے علم کے لئے بالخصوص جنہوں نے اپنے بچوں کو آجکل یہاں بھیجا دکھا ہے اور دوسرے اصحاب کے لئے جو اپنے بچوں کو یہاں بھیجوانے کی تیاری کر رہے ہیں چند باتیں عرض کرنا ضروری سمجھتا ہوں۔

۱۔ خالص تعلیمی فضا جو اس وقت خدا تعالیٰ کے فضل سے یہاں پیدا ہو چکی ہے اور محترم ہیڈ ماسٹر صاحب مجھے اس امر کے اظہار کی اجازت دیں ان کی تربیت اور سہولت سے طلباء محنت اور شوق سے تعلیم حاصل کرنے میں مصروف ہیں وہ خدا تعالیٰ کے فضل سے ہر لحاظ سے خوش کن ہے حتیٰ کہ بچوں کے آجکل ہمارے پاس موجود ہیں جعفر انہماک اور توجہ سے وہ آجکل پڑھ رہے ہیں یہ نظارہ سکول کے اپنے طویل قیام میں اس سے پہلے کم از کم میں نے کبھی نہیں دیکھا۔ چینیوٹ میں مٹی کے تیل کی قلت ہے بہت کوشش تھوڑا وقت پڑھائی ہو سکتی ہے عام طور پر بحیثیت مجموعی طلباء کو فرض پر سونا پڑتا ہے اور وہ بھی مختصر بستروں میں (باقی)

# میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچانگا

## يُصَلُّونَ عَلَيْكَ صَلَاحَاءُ الْعَرَبِ اَبْدَالُ الشَّامِ (ابہام حضرت مسیح موعود)

راز مکرّم جناب ونید احمد صاحب چغتائی مولوی فاضل مجاہد تحریک جدیدہ حقیقا فلسطین

(۱۲)

احمدیہ مشن حقیقا فلسطین کے سمندر کے کنارے پر واقع ہونے کا ذکر کرنا کر کے ہونے کے جوہر میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچانوں گا یہ پیشگوئی کی صداقت کی ایک بین دلیل ہے۔

اگر میں اس کے ضمن میں ایک اور پیشگوئی کا پورا پورا پتہ بتا سکتا ہوں تو دیکھنے کا ذکر نہ کروں۔ تو تمہیں پتہ چلے گا۔ میری قلم مسیح موعود کی مخلص جاننا جاہات کا ذکر کر کے ان لوگوں کے ذکر سے روک نہیں سکتی کہ جن کو اللہ تعالیٰ نے اپنی پاک کلام میں صلحاء العرب اور ابدال الشام کے عظیم الشان خطاب سے نوازا ہوا ہے۔ یہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے بشارت دی کہ تمہیں پر ایمان لانے والی سعید رو میں جہاں دیگر اوقات عالم دیار و بلاد سے تمہیں پر درود و سلام بھیجیں گے وہاں ایصلون علیک صلحاء العرب و ابدال الشام یعنی ملاو عربیہ کے بھی تمہیں پر ایمان لائے۔ اے صلحاء و ابدال درود و سلام بھیجیں گے یا یوں سمجھو کہ آپ پر ایمان لانے والے عربی لوگ اپنے دوہرے ایمان اور اس کے بعد نیک اعمال کا جاننے کے ساتھ یقینی طور پر صلحاء اور ابدال کا درجہ حاصل کریں گے۔ سو وہ تیرے چشمہ سے مزین ہوتے ہیں اور اس کے تحت کے زمانہ میں دوبارہ میرا آجانے اور تیرے ذریعہ روح کی سیرابی اور دل ٹھنڈک حاصل ہو جانے کی وجہ سے تمہیں ایسے محسن کے لئے دوائے خیر کریں گے۔

وہ لوگ جن کو اللہ تعالیٰ نے اپنی طرف سے اس عظیم الشان خطاب سے پہلے سے سرفراز فرمایا ہوا ہے۔ یا ان کے لئے یہ بڑا شکر ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انہیں "بیر" بھی ایسے وجود سے خالی نہیں الحمد للہ تم الحمد للہ کہ میں بن سلسلہ اسرار و ابدال الشام میں سے بعض کو خود اپنی آنکھوں سے جہاں دیکھا ہے۔ اور خدا کی قسم مشق و محبت سے لبریز دل کے ساتھ حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر ایمان حاصل ہوا ہے۔ میرے کانوں نے سننے سے خواہت ممتون کے ڈر سے میں سب کا ذکر نہیں کر سکتا۔ صرف ان میں سے ایک کا ذکر بطور نمونہ یہاں کرتا ہوں۔

ان صلحاء و ابدال الشام میں سے کیا سیر میں جو لوگ ہیں۔ ان میں سے سب سے اول سیر حضرت الحاج صالح عبد القادر العود

جامعت احمدیہ لبا سیر کا نام لکھنے میں میری قلم سبقت لے جانا چاہتی ہے۔ یہ بزرگ عمر کے لحاظ سے۔ اس کو پہنچ رہے ہیں مگر خدا اور اس کے رسول کے لئے ان کا دل توجہ انوں سے بھی جوان ہے۔ اور ان کی قوت ان قوتوں سے بھی سبقت لے گئی ہے۔ یہ اپنے والد حضرت الحاج عبد القادر العود کی طرح نہ صرف یہ کہ باقاعدگی کے ساتھ پانچوں نمازوں میں مسجد میں باجماعت اور آگے تھے ہیں۔ بلکہ جیسا کہ وہ اپنے والد بزرگوار کے متعلق بتاتے ہیں کہ کبھی ان پر کوئی دن ایسا نہیں چڑھا جب کہ وہ سو رہے ہوں۔ اور تہجد کی نماز کا وقت گذر جائے۔ یہی حالت آلوکد مسٹر کلا پشیدہ کے مطابق حضرت الحاج صالح میں پائی جاتی ہے۔ یہی میں سبقت کے لئے ان کی ہی مثال کافی ہے۔ کہ کبھی میں نے ایسا نہیں دیکھا۔ کہ جمعہ کی نماز کے لئے ان سے پہلے آنے میں کوئی سبقت لے جائے۔ اسی طرح دیگر نمازوں کا حال ہے قرآن مجید سے خاص شغف ہے۔ نیکی کرنے میں کوشش۔

ہمارے یہاں فلسطین میں نومبر سے مارچ تک بارشیں شدید ٹھنڈی دیتے ہوئے ہیں جلتی ہیں۔ لبا سیر میں سمندر کے کنارے تو ریچھا پھاڑ کی اور سبکی پر واقع ہونے کی وجہ سے ٹھنڈی ہوا میں اور بھی زیادہ تیز جلتی ہیں۔ ان کے ٹھنڈے ہونے اور شدت و فتنہ کے باعث آہنی کے لئے چلنا بھی مشکل ہو جاتا ہے۔ ایسی حالت کے ایام میں بھی حضرت الحاج صالح کو کسی بھی نماز کے وقت مسجد سے کبھی غائب نہیں پایا۔

بلکہ ایک دن کا ذکر ہے۔ کہ ایسی ہی شدید تیز ہوا میں چل رہی تھیں جنہیں مزید ٹھنڈا کرنے کے لئے بادش بھی ان کی مدد کے لئے بہت سے کام لے رہی تھی۔ عصر کی نماز کی ادائیگی کے بعد میرے پاس آن بیٹھے۔ باتوں میں بادش کو سردی کا ذکر ہوا۔ تو انہوں نے بتایا کہ آج عصر کی نماز بادش و شدید ہوا سردی کے باعث میں نے خیال کیا کہ گھر میں بیٹھ لوں۔ مگر پھر کہا کہ نہت یعنی خدا کی رضا تو ایسی ہی سختی اور مکارہ میں نیک کام کرنے اور نماز پڑھنے سے ملے گی۔ سو زرا ادا ہو کر کے مسجد میں آئے پہنچا صبح کی نماز کے وقت بھی مہم کی یہی حالت تھی۔ تو میں نے خیال کیا کہ ممکن ہے۔ سردی اور بادش وغیرہ کی وجہ سے کوئی اور نہ آسکا ہو اور اس طرح مسجد خالی رہ جائے۔ اس لئے میں فوراً گھر

سے چلا۔ اور میں کوشش کرتا ہوں خصوصاً صبح کی نماز میں اور دوسری نمازوں کے وقت بھی کہ سب سے پہلے مسجد کا دروازہ میں ہی کھولوں۔ حضرت مسیح موعود اور امیر المؤمنین سے عقیدت۔

خدا کے نیک بندے حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح سے ایک دہانہ عقیدت رکھتے ہیں۔ جب بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا نام لیا جائے ان کے منہ سے تسلیت و اطمینان کی دعا فوراً نکلتی ہے۔ گویا وہ موقع کی تلاش میں ہیں۔ یہی عقیدت رکھتی ہے۔

حضرت امیر المؤمنین کا لفظ ادب و ہمدانی زبان سے نکلتا ہے کہ وہ فوراً انصر اللہ اللہ ان کی تائید و نصرت فرمادے گی۔ دعا سے اس کا استقبال کرتے ہیں۔ چندے وغیرہ کی ہر قسم کی تحریکوں پر جھٹھ لیتے ہیں۔ سب سے پہلے کہنے والے آپ ہوتے ہیں۔

احمدیہ مشن حقیقا فلسطین کے سمندر کے کنارے پر واقع ہونے کا بیان کر کے اور پھر دوسری قسط میں یہاں کے صلحاء العرب اور ابدال الشام میں سے بعض کا ذکر کر کے بعد گذشتہ جنگ کے دوران میں اس جماعت کو آکر دیکھنے والے اپنے منہ سے اتنی ہی تعجب و تعجب کی تشریف آوری اور دونوں طرف اس کے اثر کے متعلق کچھ عرض کرتا ہوں۔

مذکورہ جنگ عالمگیر میں جن احمدی بھائیوں کو اللہ تعالیٰ نے بلا و بربادی میں جنگ کی خدمات کے سلسلہ میں آنے کی توفیق دی اور انہوں نے کیا سیر حقیقہ میں ان محض احمدی اصحاب سے ملاقات کی وہ اپنی خوش قسمتی پر نازاں ہیں کہ انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر درود و سلام بھیجنے کے صلحاء عرب و ابدال الشام میں سے بعض کا شرف زیارت حاصل کیا۔ یہ کہ زائرین کے احقر میں درج شدہ ان کی سخریوں سے نظر آتا ہے۔ جو کہ ان کی قلبی کیفیت کا اظہار کرتی ہیں۔

دوسری طرف ہمارے سیر احمدی بھائی بھی ہندوستان کے اپنے احمدی اصحاب بالخصوص قاویان و صیوانہ و دی آہی سے آئے انہوں کی زیارت کر کے انتہائی خوش ہوتے ہیں۔ یہ ملاقاتیں مختلف درجات میں دونوں طرف ارد یا ایمان و معرفت اور روحیہ نئی رہیں۔ یہاں تشریف لانے والے بڑے بڑے علمبردار تھے یہ بھی عجیب اتفاق ہے کہ جتنے بھی ہندوستانی احمدی بھائی یہاں جنگ کے سلسلہ میں آئے رہے ہیں سوئے خدا صاحب کے تقریباً سب ہی طبری میں آئے ہیں۔

مرد تو اللہ رب سے عورتیں ہی اپنے احوال میں ایک دوسرے سے بڑھ کر ہیں اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر درود سلام بھیجنے اور حضرت امیر المؤمنین کے لئے دعا میں لگنے میں اپنی عقیدت و احوال کا نمونہ آپ میں۔

صلحاء العرب و ابدال الشام میں سے کیا سیر کے بارے میں بزرگوں کے ذکر میں حضرت الحاج احمد عبد القادر العود اور حضرت الحاج محمد المسخری کا نام بھی خاص طور پر قابل ذکر ہے۔ رمضان المبارک ہو جاتا۔ تو میں ان کے متعلق بھی کچھ تحریر کرتا ہوں۔ ان کے نام کا ذکر کر دینا بھی اس امر کے اظہار کے لئے اور آپ کے دہر میں کوئی کمی نہیں لانا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے دیئے گئے وجہ میں اتنا ان کے کما حقہ کی یا زیادتی کا دخل ہی کہاں۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ سب کو اپنے فضل و رحمت سے حصہ دے اور عطا فرمادے اور ان کی عمر میں برکت بخشنے ان کی اولادوں کو اور ان کے اخلاق و عادات اور ان کے احوال کو اپنے اندر لینے کی توفیق دے اور سب احمدیوں کے احوال و ایمان میں برکت عطا کرے۔ آمین۔ ختم آمین۔

احمدیہ مشن حقیقا فلسطین کے سمندر کے کنارے پر واقع ہونے کا بیان کر کے اور پھر دوسری قسط میں یہاں کے صلحاء العرب اور ابدال الشام میں سے بعض کا ذکر کر کے بعد گذشتہ جنگ کے دوران میں اس جماعت کو آکر دیکھنے والے اپنے منہ سے اتنی ہی تعجب و تعجب کی تشریف آوری اور دونوں طرف اس کے اثر کے متعلق کچھ عرض کرتا ہوں۔

مذکورہ جنگ عالمگیر میں جن احمدی بھائیوں کو اللہ تعالیٰ نے بلا و بربادی میں جنگ کی خدمات کے سلسلہ میں آنے کی توفیق دی اور انہوں نے کیا سیر حقیقہ میں ان محض احمدی اصحاب سے ملاقات کی وہ اپنی خوش قسمتی پر نازاں ہیں کہ انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر درود و سلام بھیجنے کے صلحاء عرب و ابدال الشام میں سے بعض کا شرف زیارت حاصل کیا۔ یہ کہ زائرین کے احقر میں درج شدہ ان کی سخریوں سے نظر آتا ہے۔ جو کہ ان کی قلبی کیفیت کا اظہار کرتی ہیں۔

دوسری طرف ہمارے سیر احمدی بھائی بھی ہندوستان کے اپنے احمدی اصحاب بالخصوص قاویان و صیوانہ و دی آہی سے آئے انہوں کی زیارت کر کے انتہائی خوش ہوتے ہیں۔ یہ ملاقاتیں مختلف درجات میں دونوں طرف ارد یا ایمان و معرفت اور روحیہ نئی رہیں۔ یہاں تشریف لانے والے بڑے بڑے علمبردار تھے یہ بھی عجیب اتفاق ہے کہ جتنے بھی ہندوستانی احمدی بھائی یہاں جنگ کے سلسلہ میں آئے رہے ہیں سوئے خدا صاحب کے تقریباً سب ہی طبری میں آئے ہیں۔

احمدی بھائیوں کی تشریح کا احوال

رکنوں کے ساتھ ساتھ اور دو تین مہاجر صحابیان اور کئی کچھ اور مسو سیدانہ محمد اور اہمیت سے منجی صاحبان یہاں تشریف لائے۔

اس کا اثر

یہاں انہیں دیکھ کر روحانی لحاظ سے ایمان میں زیادتی حاصل کی۔ وہاں یہ بھی خوشی اور اثر ہمارے یہاں کے احمدیوں نے محسوس کیا کہ خدا کے فضل سے دنیاوی لحاظ سے بھی یہاں بہ جاہت معمولی جاہت نہیں بلکہ بڑے بڑے ذی وجاہت و عزت اور صاحب خطا لوگ ہماری جاہت میں موجود ہیں۔

وہ بھی صحابہ یار ہیں۔ سو دنیوی حیثیت سے بھی مسیح یوں کی جاہت کی پریشانی دیکھ کر اور بھی خوشی محسوس کرتے ہیں۔ اور اس خوشی کو ۱۹۳۷ء میں محترم چوہدری سر محمد ظفر اللہ خان صاحب کی یہاں تشریف آوری نے چار چاند لگا دیئے۔ جو روحانی ایمان کی زیادتی اور حجابی خوشی کا بہت بڑا ذریعہ بنی۔

احباب کی یاد

یہ وہی احمدی بھائی اپنے لئے والے ان سب احمدی احباب کو اکثر یاد کرتے اور ان کے ذکر خیر کو تازہ رکھتے اور ان کے لئے دعا میں کرتے رہتے ہیں اور اللہ تعالیٰ ان کے اخلاص بڑھائے۔ اور جزائے خیر عطا فرمائے۔ آمین لا الہ الا انت وحدیقہ

موجودہ حالات

آج کل فلسطین میں جو خطرناک حالات رہ رہے ہیں وہ اخبار میں طبقہ سے مخفی نہیں بتا دیں کہ ام کو مختصراً یہ جملہ نیامی کافی ہے۔ کہ جو حالت مشرقی پنجاب میں وقوع پزیر ہوئی۔ وہی یہاں ہو رہی ہے۔ مسادات کی وجہ سے ان کے کاروبار بے حد بے عام ضروریات کی چیزوں کے ضمن میں گرانی سے ہی پریشانی نہیں۔ بلکہ ان کے حصول میں از حد مشکلات پیش آرہی ہیں۔ اور نہ صرف یہ کہ عام بڑھتی ہی قریباً بند ہے بلکہ جو محسوس اہمیت اس کا سلسلہ جاری ہے اس پر بھی ہموں اور گولیوں کی بادش کے خطرہ کا بول بھرتی ہے چھاپا رہتا ہے جو اکثر برس پڑتا ہے حقیقہ کے متعلق تو یہاں کے اخبار میں ان ہی یوں درج کرتے ہیں۔ کہ وہاں حقیقہ گولیوں کی سنسائٹ میں سوتے اور ہموں کے پھٹنے کی آوازوں میں بیچارہ ہوتے ہیں بڑھتے ہر طرح سے امن برابری۔

دعا کی درخواست

ان حالات میں اپنے ان احمدی بھائیوں اور ان کی بہتی کی حفاظت کے لئے احباب کو ام بہت بہت دعا میں کہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے ملائکہ کے ذریعہ خاص نصرت سے انہیں بروکھ مصیبت سے اپنے ہی فضل:

کو کم سے بچائے رکھے۔ اور چونکہ طبعی طور پر یہ حالات ہماری تیار میں اثر انداز ہو رہے ہیں۔ اس لئے مزید بروکھ دست ہے کہ احباب دعا فرمائیں جو اللہ تعالیٰ بتلیخ نے راستہ میں ہر قسم کی روکوں کو بند کر دے اور ان کے تالک حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر ایمان لائے والی جماعتیں کثرت سے یہاں پیدا ہو سکیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کی دلیل بالآخر میں رہے۔ اور اب سے اپنے مسلمان بھائیوں سے خصوصاً مسلمانوں کو تارہوں۔ کہ اللہ تعالیٰ نے

حضرت مسیح موعود و مہدی علیہ السلام کو آپ کے ملک میں مبعوث کر کے آپ کی کواکب کو چار چاند لگا دیئے ہیں۔ آپ لوگ خوش نصیب ہیں۔ کہ جن کے زمانہ میں وہ موعود شخص جس کی انتظار کرتے کرتے ہزاروں لاکھوں ہی ترستے ہوئے کہ اے کاش وہ امام مہدی کا زمانہ پالیں۔ مذمت ہو گئے۔ خدا تعالیٰ نے آپ لوگوں کو ان کے زمانہ میں پیدا فرمایا ہے آپ کو دیر نہیں

کرنی چاہیے۔ کیونکہ مورت کا علم نہیں کہ کب اس کا وقت آجائے۔ اور جبکہ انہیں قبول کر کے آپ کی جاہت میں شامل ہو جانا چاہیے۔ ایمان ہو کہ آپ محرم رہ جائیں اور دور دور از علاقوں کے لوگ اس نعمت سے فیضیاب ہو جائیں۔ ایسی صورت میں آپ قیامت کے

دن اپنے نفسوں پر بے حد افسوس کرنے والے ہوں گے کہ اللہ تمہارے پاس یہ ایمان و معرفت کا چشمہ جاری فرمایا مگر تم نے اس سے آج کی زندگی کے لئے آسجیات نہ لی لیا۔ اور یہ کہہ کر پیلوں کی طرح کھٹ افسوس نہ ملنے پڑے کہ یا کاش تھی الخفوت مسم اللہ استسئل سبیلہ لیصلحتی لم الخفوت فلا خلیلا ربک ترجمہ:

اے کاش کہ اختیار کرتا میں بھی اس رسول کے ساتھ اپنا راستہ اور ہائے افسوس کاش کہ میں نہ جاتا فلاں شخص کو اپنا دوست درجہ کہ مجھے ایمان لائے سے دو کتاب ہے)

قرآن مجید میں پہلی امتیاز انبیاء کی مثالیں ہزاروں ہیں اور پھر سوچیں قرآن مجید کے بار بار پہلی آیتوں اور انبیاء کی مثالیں اسی لئے بیان کی ہیں کہ لوگ آئندہ کے لئے غور و فکر سے کام لیں جیسا کہ فرمایا

وایضرب اللہ الامثال للناس لعلہم یتذکرون ربہا تاکہ آئندہ کھڑے سے بچیں۔ جو بھی خدا تعالیٰ کی طرف سے مامور ہو کر اصلاح خلق کے لئے کھڑا ہوا۔ اس کو قبول کر لینے اور اس پر ایمان لے آنے والے لوگوں کے متعلق آپ قرآن مجید میں لکھا پاتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کا فضل اور اس کی رحمت انہیں کے نشان حال ہوتی مگر انکار کرنے والے اور مخالفت کرنے والے خدا کے فضل سے دور اور خدا کے غنہ

کے نیچے آکر ملک ہو گئے۔

آپ کے دلوں میں عزت و احترام

آج آپ لوگ کن لوگوں کو عزت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ آیا وہ جو خدا تعالیٰ کی طرف سے مبعوث کئے گئے۔ شخص کو قبول کر کے اس کی آواز پر لبیک کہتے اور اس پر ایمان لائے۔ وہ لوگوں میں شامل ہوتے یا وہ جو اللہ کی راہ اختیار کئے گئے۔ یقیناً ان پر ایمان لے آنے والوں پر

ہی آپ کی نظر انصاف پڑتی ہے۔ اور ان کے حق میں دعا میں لگتی ہیں۔ کہ جنہوں نے خدا کے ماموروں کو قبول کیا اور ہر طرح سے ان کی مدد اور خدا کی اس زمانہ میں آواز کو پھیلانے کے واسطے کھڑے ہو گئے۔ جب کہ نہ ملتے نہ ملے ان کو جو بڑا ہی سمجھتے رہے اور جیسے آج حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر اعتراضات کئے جاتے ہیں۔ ایسے ہی بے شمار قسم کے نشانات دیکھ لینے کے بعد بھی ان ماموروں پر اعتراضات ہی کرتے رہے قرآن مجید نے ایسے ہی اعتراضات کو بھی بیان کر دیئے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ و صنادت کے ساتھ قرآن مجید میں پہلے لوگوں کے متعلق یہ بتا کر کہ ولقد اھلکنا القرون من قبلکم لما ظلموا و اجابہم

ذسلھم بالبینات.... فرماتا ہے۔ .... ثم جعلنا خلفہم فی الادھن من بعدھم لئلا یظنوا کیف تعلمون ربک.... ترجمہ۔ اور ہم نے ان کے زمانہ میں رسول کی قسم کھائے نشانات کے ساتھ آئے۔ مگر وہ ایمان نہ لائے۔ اور پھر لوگوں۔ اس ظلم کرنے کے اس سزا کو پہنچے۔ اب ہم نے انہیں اس زمین میں ان

کے لئے جو اللہ تعالیٰ نے ان کے لئے ان کے پاس ان کے زمانہ میں رسول کی قسم کھائے نشانات کے ساتھ آئے۔ مگر وہ ایمان نہ لائے۔ اور پھر لوگوں۔ اس ظلم کرنے کے اس سزا کو پہنچے۔ اب ہم نے انہیں اس زمین میں ان

کے لئے جو اللہ تعالیٰ نے ان کے لئے ان کے پاس ان کے زمانہ میں رسول کی قسم کھائے نشانات کے ساتھ آئے۔ مگر وہ ایمان نہ لائے۔ اور پھر لوگوں۔ اس ظلم کرنے کے اس سزا کو پہنچے۔ اب ہم نے انہیں اس زمین میں ان

کے لئے جو اللہ تعالیٰ نے ان کے لئے ان کے پاس ان کے زمانہ میں رسول کی قسم کھائے نشانات کے ساتھ آئے۔ مگر وہ ایمان نہ لائے۔ اور پھر لوگوں۔ اس ظلم کرنے کے اس سزا کو پہنچے۔ اب ہم نے انہیں اس زمین میں ان

کے لئے جو اللہ تعالیٰ نے ان کے لئے ان کے پاس ان کے زمانہ میں رسول کی قسم کھائے نشانات کے ساتھ آئے۔ مگر وہ ایمان نہ لائے۔ اور پھر لوگوں۔ اس ظلم کرنے کے اس سزا کو پہنچے۔ اب ہم نے انہیں اس زمین میں ان

کے لئے جو اللہ تعالیٰ نے ان کے لئے ان کے پاس ان کے زمانہ میں رسول کی قسم کھائے نشانات کے ساتھ آئے۔ مگر وہ ایمان نہ لائے۔ اور پھر لوگوں۔ اس ظلم کرنے کے اس سزا کو پہنچے۔ اب ہم نے انہیں اس زمین میں ان

کے لئے جو اللہ تعالیٰ نے ان کے لئے ان کے پاس ان کے زمانہ میں رسول کی قسم کھائے نشانات کے ساتھ آئے۔ مگر وہ ایمان نہ لائے۔ اور پھر لوگوں۔ اس ظلم کرنے کے اس سزا کو پہنچے۔ اب ہم نے انہیں اس زمین میں ان

کے لئے جو اللہ تعالیٰ نے ان کے لئے ان کے پاس ان کے زمانہ میں رسول کی قسم کھائے نشانات کے ساتھ آئے۔ مگر وہ ایمان نہ لائے۔ اور پھر لوگوں۔ اس ظلم کرنے کے اس سزا کو پہنچے۔ اب ہم نے انہیں اس زمین میں ان

کے لئے جو اللہ تعالیٰ نے ان کے لئے ان کے پاس ان کے زمانہ میں رسول کی قسم کھائے نشانات کے ساتھ آئے۔ مگر وہ ایمان نہ لائے۔ اور پھر لوگوں۔ اس ظلم کرنے کے اس سزا کو پہنچے۔ اب ہم نے انہیں اس زمین میں ان

کے لئے جو اللہ تعالیٰ نے ان کے لئے ان کے پاس ان کے زمانہ میں رسول کی قسم کھائے نشانات کے ساتھ آئے۔ مگر وہ ایمان نہ لائے۔ اور پھر لوگوں۔ اس ظلم کرنے کے اس سزا کو پہنچے۔ اب ہم نے انہیں اس زمین میں ان

کے لئے جو اللہ تعالیٰ نے ان کے لئے ان کے پاس ان کے زمانہ میں رسول کی قسم کھائے نشانات کے ساتھ آئے۔ مگر وہ ایمان نہ لائے۔ اور پھر لوگوں۔ اس ظلم کرنے کے اس سزا کو پہنچے۔ اب ہم نے انہیں اس زمین میں ان

کے لئے جو اللہ تعالیٰ نے ان کے لئے ان کے پاس ان کے زمانہ میں رسول کی قسم کھائے نشانات کے ساتھ آئے۔ مگر وہ ایمان نہ لائے۔ اور پھر لوگوں۔ اس ظلم کرنے کے اس سزا کو پہنچے۔ اب ہم نے انہیں اس زمین میں ان

اعلان

مذہبہ ذیل بدعت بغیر اجازت کے اپنی ڈیوٹی سے غیر حاضر ہیں۔ اگر وہ اس اعلان کو پڑھیں۔ تو فوراً اپنی ڈیوٹی پر حاضر ہو جائیں۔ اگر اور کسی بدعت کو ان کا علم ہو۔ تو وہ بھی ان کو اطلاع دیدیں۔  
راہل خان ولد بہا دل سخن ساکن قلعہ ضلع گجرات  
۲۲ جمعہ ۱۲ شریف احمد ولد کریم بخش صاحب ضلع جہلم ریس محمد سعید و اشرف محمد صاحب ساکن گودھ پور۔ ضلع سیالکوٹ

بعدالت صاحب ڈیٹی گورنرین بہادر ضلع کیمیل پور۔ مقدمہ عقدا  
شیخ منظر راہی ولد شیخ فضل راہی ساکن رگڑوہی بنام۔ نہ رنگ و اس ساکن کیمیل پور۔ حال لدھیانہ  
موقوف سیٹھ گوبند چندی۔ مدعا علیہ۔۔۔ لوٹن بنام۔ اشرف سنگ داس مدعا علیہ۔۔۔  
مقدمہ عنوان مذکورہ بالا میں رسول علیہم کے نام کئی بار نوٹس جاری کئے ہیں۔ لیکن ان کا تعمیل نہیں ہو رہی۔ لہذا ہر معلوم ہوتے ہے کہ وہ مشرقی پنجاب میں کسی نا معلوم جگہ چلا گیا ہے۔ لہذا اس کے نام نوٹس دیر رڈر ۵ رول ۳۰ ضابطہ دیواری نوٹریہ نوٹس اور اخبار الفضل لاہور جاری کیا جائے۔ کہ اگر رسول علیہم مذکور نے ۵ کو اصالہ۔ و کاتبا یا عقیدتاً حاضر عدالت ہوا تو اس کے خلاف کھڑے کا وہی عمل میں لائی جاوے گی اور اس کو غیر حاضر میں مقدمہ سمعہ اور فیصل ہوگا۔ ستر ۱۹۳۷ء آج مورخہ ۱۶ کو بدعتیہ ہمارے دہر عدالت کے جاری ہونے پر عدالت دیکھئے  
۴۸

جنتانی ایک لاکھ ٹور ایک روڈ نازکی لاہور

پروپر ایک ٹور ایک لاکھ بیگ۔  
ہمارے یہاں سے بجلی کا سامان ہر قسم خریدنا ہے۔  
نیز برقی مصنوعات کی مرمت تسلی بخش اور۔۔۔ ارڈاں کی جاتی ہے  
ڈرینٹ سبلسٹی سروس لاہور

### حضرت مولوی شبیر علی صاحب رحمہ اللہ

از کلمۃ اللہ مولانا صاحب نامہ سلف خانبہادار ابوالہاشم خان صاحب کلم

مولوی شبیر علی صاحب رحمہ اللہ کا ایک معقول معجزانہ "وہابی جوتاپنہ" روزنامہ الفضل لاہور میں شائع ہوا۔ اس کے مطالعے سے حضرت مولوی شبیر علی صاحب مرحوم رضی اللہ عنہما کا یاد آگئے۔ آپ کی شخصیت کوئی معمولی شخصیت نہ تھی۔ ہمارے چاہت کے بڑے سے بڑے کہ چھوٹے تک ہر کوئی آپ کے تقویٰ طہارت اور سادگی کا دل سے مدح ہے۔ آپ تقویٰ دنیا میں جلتے پھرتے فرشتہ تھے۔ آپ کا ہر کام ہمارے لئے ایک عملی نمونہ ہے۔ آپ علی طور پر ہمیں دکھائے۔ آپ کی سادگی لباس سے کبھی یہ ظاہر نہ ہوتا تھا کہ آپ کو بنیادی علم خصوصاً انگریزی زبان پر عبور حاصل ہے۔ آپ ہمیشہ ہندوستانی لباس پہنا کرتے تھے۔ جس کو دیکھ کر ایک اچھی آدمی آپ کی عظمت کا اندازہ ہی نہ کر سکتا تھا۔ کئی دفعہ ایسا ہوا ہے کہ باہر سے آئے والے جب حضرت مولوی صاحب کی ملاقات کی خواہش کرتے۔ اور جب ان کو مولوی صاحب سے شرف ملاقات حاصل ہوتا تو وہ ان کی سادگی کو دیکھ کر وہ جلتے اور تعریف کئے بغیر نہ رہ سکتے۔ مجھے اس وقت چند سطور میں حضرت مولوی صاحب مرحوم کے سوانح میں سے یہاں یہی جوڑتے کے بارے میں ایک واقعہ عرض کرنا ہے۔ جس سے مولوی صاحب کے خاندان ثروت سے عشق اور ان کی خدمت کا بے پناہ جذبہ ظاہر ہوتا ہے۔ حضرت مولوی صاحب مرحوم کی عادت تھی کہ آپ ہمیشہ وہی جوتا پہنا کرتے تھے۔ سادگی کا یہ عالم تھا کہ جس جگہ سے جوتے پہننے کے پاؤں کو تکلیف دینا اس جگہ سے کٹوا کر پہنا کرتے تھے۔ جس میں سے آپ کے پاؤں پھیر نظر آتے تھے۔

مولوی شبیر علی صاحب رحمہ اللہ کا ایک معقول معجزانہ "وہابی جوتاپنہ" روزنامہ الفضل لاہور میں شائع ہوا۔ اس کے مطالعے سے حضرت مولوی شبیر علی صاحب مرحوم رضی اللہ عنہما کا یاد آگئے۔ آپ کی شخصیت کوئی معمولی شخصیت نہ تھی۔ ہمارے چاہت کے بڑے سے بڑے کہ چھوٹے تک ہر کوئی آپ کے تقویٰ طہارت اور سادگی کا دل سے مدح ہے۔ آپ تقویٰ دنیا میں جلتے پھرتے فرشتہ تھے۔ آپ کا ہر کام ہمارے لئے ایک عملی نمونہ ہے۔ آپ علی طور پر ہمیں دکھائے۔ آپ کی سادگی لباس سے کبھی یہ ظاہر نہ ہوتا تھا کہ آپ کو بنیادی علم خصوصاً انگریزی زبان پر عبور حاصل ہے۔ آپ ہمیشہ ہندوستانی لباس پہنا کرتے تھے۔ جس کو دیکھ کر ایک اچھی آدمی آپ کی عظمت کا اندازہ ہی نہ کر سکتا تھا۔ کئی دفعہ ایسا ہوا ہے کہ باہر سے آئے والے جب حضرت مولوی صاحب کی ملاقات کی خواہش کرتے۔ اور جب ان کو مولوی صاحب سے شرف ملاقات حاصل ہوتا تو وہ ان کی سادگی کو دیکھ کر وہ جلتے اور تعریف کئے بغیر نہ رہ سکتے۔ مجھے اس وقت چند سطور میں حضرت مولوی صاحب مرحوم کے سوانح میں سے یہاں یہی جوڑتے کے بارے میں ایک واقعہ عرض کرنا ہے۔ جس سے مولوی صاحب کے خاندان ثروت سے عشق اور ان کی خدمت کا بے پناہ جذبہ ظاہر ہوتا ہے۔ حضرت مولوی صاحب مرحوم کی عادت تھی کہ آپ ہمیشہ وہی جوتا پہنا کرتے تھے۔ سادگی کا یہ عالم تھا کہ جس جگہ سے جوتے پہننے کے پاؤں کو تکلیف دینا اس جگہ سے کٹوا کر پہنا کرتے تھے۔ جس میں سے آپ کے پاؤں پھیر نظر آتے تھے۔

### دعاے مغفرت

وای خاکساری والدہ ۵۵ ماہ حال بعادہ بخا دینے حقیقی سولاسے جا ملیں۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون مرحوم مولوی صاحب رحمہ اللہ سے ان کی بلند درجات کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاک رحیم الرحیم و دعا لاری ضلع سیالکوٹ (۱۹) مولوی صاحب رحمہ اللہ کے بارے میں حضرت مولوی صاحب مرحوم رضی اللہ عنہما کا یاد آگئے۔ آپ کی شخصیت کوئی معمولی شخصیت نہ تھی۔ ہمارے چاہت کے بڑے سے بڑے کہ چھوٹے تک ہر کوئی آپ کے تقویٰ طہارت اور سادگی کا دل سے مدح ہے۔ آپ تقویٰ دنیا میں جلتے پھرتے فرشتہ تھے۔ آپ کا ہر کام ہمارے لئے ایک عملی نمونہ ہے۔ آپ علی طور پر ہمیں دکھائے۔ آپ کی سادگی لباس سے کبھی یہ ظاہر نہ ہوتا تھا کہ آپ کو بنیادی علم خصوصاً انگریزی زبان پر عبور حاصل ہے۔ آپ ہمیشہ ہندوستانی لباس پہنا کرتے تھے۔ جس کو دیکھ کر ایک اچھی آدمی آپ کی عظمت کا اندازہ ہی نہ کر سکتا تھا۔ کئی دفعہ ایسا ہوا ہے کہ باہر سے آئے والے جب حضرت مولوی صاحب کی ملاقات کی خواہش کرتے۔ اور جب ان کو مولوی صاحب سے شرف ملاقات حاصل ہوتا تو وہ ان کی سادگی کو دیکھ کر وہ جلتے اور تعریف کئے بغیر نہ رہ سکتے۔ مجھے اس وقت چند سطور میں حضرت مولوی صاحب مرحوم کے سوانح میں سے یہاں یہی جوڑتے کے بارے میں ایک واقعہ عرض کرنا ہے۔ جس سے مولوی صاحب کے خاندان ثروت سے عشق اور ان کی خدمت کا بے پناہ جذبہ ظاہر ہوتا ہے۔ حضرت مولوی صاحب مرحوم کی عادت تھی کہ آپ ہمیشہ وہی جوتا پہنا کرتے تھے۔ سادگی کا یہ عالم تھا کہ جس جگہ سے جوتے پہننے کے پاؤں کو تکلیف دینا اس جگہ سے کٹوا کر پہنا کرتے تھے۔ جس میں سے آپ کے پاؤں پھیر نظر آتے تھے۔

### مندرجہ ذیل موصی صاحبان کہاں ہیں

- عبداللہ خان صاحب دکاندار البرکات قادیان ۵۲۶۳
- مولوی عبدالرحمن صاحب مدرسہ دارالفضل قادیان ۵۲۶۶
- چوہدری سلطان محمد صاحب دارالفتوحہ ۵۲۶۸
- غلام حسین صاحب ولد نور الدین صاحب سکند ۵۲۶۲
- سر سبیاں ضلع گورداسپور دھرت ۵۲۶۲
- حکیم شیخ عبدالرحمن صاحب نوسم حلقہ مسعود قادیان دھرت ۵۲۹۵
- چوہدری ضیاء اللہ صاحب دارالفتوحہ کلک ۵۲۹۴
- امانت جاوید دھرت ۵۲۹۴
- ڈاکٹر اقبال علی غنی صاحب ڈیپٹی سپرنٹنڈنٹ دھرت ۵۲۹۹
- صوبیدار عبدالحمید صاحب ہیڈ کوارٹر کسٹم کمانڈر انچی دھرت ۵۵۰۹
- قرنی محمد حسین صاحب مشین میں منور پٹیالہ دھرت ۵۵۱۲
- سید قلام مسطفی صاحب سکند اورینٹل دھرت ۵۵۲۱
- چوہدری قمر دین صاحب تعلیم الاسلام ہائی سکول قادیان دھرت ۵۵۲۴
- سید محمد نسر شاہ صاحب قادیان دھرت ۵۵۲۸
- سیدہ ذریعہ بیگم بنت پیر حاجی احمد صاحب ہوشیار پور دھرت ۵۵۳۲
- شیخ محمد ابراہیم صاحب سبزی فروش بنگہ ضلع جالندھر دھرت ۵۵۴۸
- شیخ کمال الدین دکاندار بنگہ ضلع جالندھر دھرت ۵۵۵۰
- چوہدری محمد حسین صاحب دارالبرکات غازی قادیان دھرت ۵۵۵۲
- محمد حسین صاحب آرمی ر قادیان دھرت ۵۵۶۸
- محمد علی صاحب شکارچیاں ضلع گورداسپور دھرت ۵۵۶۸
- مولانا بخش صاحب لہ پور صاحب دارالرحمت قادیان دھرت ۵۵۷۴
- محمد سید علی قریشی دارالانوار قادیان دھرت ۵۵۸۸
- محمد حسین صاحب کارکن دفتر جالندھر دھرت ۵۵۸۸
- چوہدری عبدالکیم صاحب دارالبرکات دھرت ۵۵۹۱
- دارالرحمت قادیان دھرت ۵۵۹۱
- چوہدری بلال صاحب لہ پور صاحب دھرت ۵۵۹۵
- سید اکرم صاحب لہ پور صاحب دھرت ۵۵۹۵
- شیخ محمد بخش صاحب لہ پور صاحب دھرت ۵۶۰۶
- محمد مستقیم صاحب ولد ڈاکٹر محمد ابراہیم صاحب فیروز پور دھرت ۵۶۱۱
- محمد رفیع صاحب لہ پور صاحب دھرت ۵۶۱۲
- غلام محمد صاحب ولد محمد صاحب برنج و کس بیاس امرتسر دھرت ۵۶۱۵
- ممتاز بیگم صاحبہ استانی گرا سکول قادیان دھرت ۵۶۱۷
- مولانا عزیز احمد صاحب کولک ایم ای ایس ڈیپوڑی دھرت ۵۶۲۳
- لفٹنٹ رحمت اللہ صاحب بمبئی ۵۶۲۳
- طیبہ خاتون بنت چوہدری ابوالہاشم خان صاحب قادیان ۵۶۲۳
- محمد مصطفیٰ صاحب سابق کارکن بیٹ لال ۵۶۲۳
- چوہدری محمد رفیق صاحب کولک ایم ای ایس ڈیپوڑی دھرت ۵۶۲۳
- بی بی مریم خاتون صاحبہ بیوہ مولوی منظر حسین صاحب مرحوم بھانگلویہ ۵۶۴۵
- عبداللہ خان صاحب چنگس ضلع لدیانہ دھرت ۵۶۸۱
- حافظ عبداللطیف صاحب ابن حضرت مولوی شبیر علی صاحب مرحوم دھرت ۵۶۹۹
- کتاب الدین ولد فقیر علی صاحب کٹا ڈر ضلع گورداسپور دھرت ۵۷۱۴
- محمد مدین صاحب ٹیڈ ماسٹر دھرت ۵۷۲۸
- ضلع کانگڑہ دھرت ۵۷۲۸
- عصمت اللہ خان صاحب ملک میاں محمد صاحب قادیان دھرت (سکرٹری ہشتی مقبرہ) ۵۷۳۳

### استہدائے مبارک مولانا شبیر علی صاحب دیوانی

بعد ازل جناب مولانا عبداللہ صاحب خان سب نجی دیوبند پشاور  
 بھقہ محمد علی صاحب محمد اکرم خان پسران محمد اکبر خان مسماۃ یاقوت جان بیوہ محمد اکبر خان ساکنان محلہ  
 کٹھیری شہر پشاور مدعیان  
 غلام محمد الدین وغیرہ ساکنان مذکورہ ہا علیہم  
 دعوے و خلیفہ بی ایک محلہ مکان  
 بنام غلام محمد ولد حاجی غلام نبی سیکھنے کر فورڈ مارکیٹ بمبئی و عبدالرشید شمشاد ولد حاجی غلام  
 فروٹ مرچنٹ گنج منڈی راولپنڈی مدعا علیہم  
 مقدمہ مندرجہ عنوان بالا میں کئی دفعہ سماعت بنا رہیں مدعا علیہم کے عدالت ہذا سے جاری ہو چکے ہیں  
 مگر ہر دفعہ مدعا علیہم مذکورہ بالا عدم پتہ بیان ہوتے ہیں چوکہ معمولی طریقہ پر مدعا علیہم مذکورہ کی اصرار نہیں ہوتی  
 مشکل ہے کہ عدالت ہذا بنام مدعا علیہم کے مذکورہ بالا جاری ہو کر لکھا جاتا ہے کہ وہ برائے بیوی  
 اصالتاً وکانتاً۔ محمد شمسودین صاحب کو حضور عدالت ہذا ہوں۔ بصورت طر حاضری انکے خلاف بیکٹر کاڈ لکی  
 غلام نبی جاوید سے گیا۔ آج مورخہ ۱۰ اکبر کے دستخط اور حرم عدالت سے جاری کیا گیا  
 زہر عدالت

**مشرقی پنجاب میں راشن ختم**  
 شدہ اپریل - سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ سترق پنجاب کے راشن شدہ شہروں میں یکم مئی سے اجناس خوردنی کا راشن اڑا دیا گیا ہے۔

**مالکان راشن ڈپو پر حسرت**  
 لاہور ۱۹ اپریل - سول لائٹس وارڈ کے دو مالکان ڈپو پیرشاد اور عائشہ سلیم و عزیز سلیم پر لاہور کے راشننگ کٹر وارڈ کے علی الترتیب دس روپے اور پندرہ روپے جرمانہ کیا ہے۔ انہیں سزا دینے کا ہونے کو چینی دینے سے انکار کیا اور دوسرے نے زیادہ قیمت وصول کی۔

### علاقہ مشہار میں عرب فوج کی زبردست فتح!

یہودی فوج کا کمانڈر ہلاک ہو گیا۔  
 دمشق ۱۸ اپریل فلسطین سول کے کمانڈر کے ایک اعلامیہ میں ان اطلاعات کی تصدیق کی گئی ہے کہ فوجی القاقچی کی زیرکمان عرب فوجیں مشہار کے علاقہ میں گھر گھر ہیں۔

بیان کیا جاتا ہے کہ یہ غیر فلسطین کے متعلق امریکی رویہ کو متاثر کرنے کے لئے یہودیوں نے کھڑی کی تھی۔ اور یہ گھاس خبر کا مقصود دنیا کو اسے کو گراہ کرنا اور عرب فوجوں کو پریشانی میں مبتلا کرنا تھا۔ اس بات پر زور دیا گیا ہے کہ مشہار کے علاقہ میں اپنے نو جوان کی وجہ سے عربوں کا پلہ بھاری ہو اور ایک جوابی حملے کو بائیکاٹ کا کام کر دیا گیا۔

۱۸۰ یہودی مارے گئے جن میں ہنگامہ زدگان ایک کمانڈر بھی شامل ہے۔ ہلاک شدہ یہودیوں کی تعداد ۱۰۰ اور مجروحین کی تعداد ۴۴ ہے۔ عربوں کو مال قیمت میں ۳ بھاری کٹر بند لگائے گئے۔ ۱۹ اپریل اور وہاں سے گولہ بارود ہاتھ لگا۔

ٹری سیراسی جماعتوں کو اپنے نمائندے نامزد کرنا کی حق حاصل ہو۔ اس ادارے کو وزارت کے مساوی اختیارات حاصل ہوں۔

(۵) اگر نظم و نسق کے لئے مقامی فوجیں ناکافی ہوں تو کمیشن پاکستان اور ہندوستان کے متحدہ فیصلہ سے دونوں حکومتوں میں کسی ایک سے فوج طلب کرے۔

(۶) حکومت ہند اس امر کی ذمہ داری لے کہ استصواب میں کسی قسم کا دباؤ یا ظلم وغیرہ استعمال نہیں کیا جائیگا۔ اور بلا امتیاز مذہب و ملت کے لئے رائے دینے کی پوری آسانیاں ہم پہنچائی جائیں۔

(۷) حکومت ہند کو بھی چاہیے کہ وہ ایسے تمام لوگوں کو کشمیر کی حدود سے نکل دے جو وہاں کے باشندے نہیں اور جو ہمارے گتے کے بعد غیر آئینی مقام کے لئے وہاں داخل ہوئے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

### ہماچل اور اٹھارہ استانیوں سے جداگانہ سلوک

لاہور ۱۹ اپریل - کارپوریشن کے جن پھ ہماچل سے بھی پاس استانیوں کو علیحدگی کا لٹس دیا ہے ان استانیوں کی ایک ترجمان محترمہ ماجرہ بیگم صاحبہ نے نمائندہ افضل سے اپنی اور اپنی دیگر رفقا کا ر استانیوں کی طرف سے ایگزیکٹو افسر کے بیان پر تبصرہ کرتے ہوئے کہا۔ افسوس کارپوریشن میں ہماچل اور اٹھارہ ملازموں سے سلوک کے دو مختلف پیمانے ہیں متعدد پرامنری۔ بے ذی پاس استانیوں کا کام کر رہی ہیں۔ وہ تو کام کر رہی ہیں لیکن انہیں جواب دیا جاتا ہے۔ اور جب ان کی تعلیمی عفا کا حوالہ دیا جاتا ہے تو کہا جاتا ہے وہ مستقل ہیں اور جب ہم پر گہتی ہیں کہ ہم بھی مستقل ہیں۔ اور ہماری سر دس میں میں سالہ ہے تو وہ پورا ہتیں سمجھا جاتا۔

### سیکیورٹی کونسل کی قرارداد

بقیہ صفحہ اول

(۱) اتحادی اقوام کی طرف سے مسئلہ کشمیر کا فیصلہ کرنے کے لئے ایک کمیشن مقرر کیا جائے جو پانچ ممبروں پر مشتمل ہو۔ کمیشن ہندوستان جائے اور دونوں حکومتوں کے تعاون اور اشتراک سے کونسل کے مقرر کردہ طریق کے مطابق مسئلہ کشمیر کو حل کرنے کی کوشش کرے۔

(۲) پاکستان کو چاہیے کہ وہ کشمیر کی جنگ روکنے کے لئے اس عنصر کو جو کشمیر کا باعث شدہ نہیں۔ جنگ کے لئے وہاں گیا ہو اسے کشمیر کی حدود سے نکلانے کی ہر ممکن کوشش کرے۔

(۳) جب یہ عنصر کشمیر سے پوری طرح نکل جائے اور جنگ بند ہو جائے تو پھر انٹرنیشنل شہری نظم و نسق پر قرارداد کھنے کی خاطر ایک محدود تعداد کے سوا باقی ہندوستانی فوج کو وہاں بلائے۔ وہاں رہنے والی فوج حق الامکان سرحدی علاقوں میں تعین کی جائے۔

(۴) حکومت ہند استصواب رائے کی فرض سے ایک ایسا ادارہ قائم کرے جس میں تمام ٹری

اور پتھر اوکھا جس سے تین اشخاص رنجی ہوئے بعد میں شہر کے مختلف حصوں میں ایک دوسرے پر گولیاں چلانے کی اطلاع ملی ہے۔ سات مکان بھی جلا دیئے گئے۔ بیان کیا جاتا ہے کہ فائرنگ سے آگ کو بجھانے میں مدد دی۔ اور آگ کو پھیلنے سے بچایا گیا۔ اگرچہ پوری اطلاعات نہیں ہیں لیکن کہا جاتا ہے کہ رات کو حالات ٹرسکون ہوئے۔

**کتاب خانوں کی تقسیم کے لئے حکومت پاکستان کا مطالبہ**

کراچی ۱۸ اپریل معلوم ہوا ہے کہ پاکستان نے مطالبہ کیا ہے کہ تقسیم ہند سے قبل جو کتابیں حکومت ہند کی ملک تھے ان کی تقسیم بہت جلد میں ہو لائی جائے۔ حکومت ہند سے اس مطالبے میں تعاون کرنے کے لئے حکومت پاکستان کی وزارت داخلہ کے صدر ایڈمنسٹریٹو ڈپٹی بہت جلد رد انہیں فرمایا ہے۔

وہ کتاب اور ذخائر جو غیر منقسمہ ممالک کی حکومت ہند کی ملک میں تھے ان کے متعلق مجلس تقسیم فیصلہ کیا تھا کہ پاکستان کو اس کا حصہ ملنا چاہئے۔ اس مسئلے میں کتابوں کی قیمت وارڈ فرسٹ مرتب کی جائے گی۔

(۵) انڈین یونین کشمیر کے تمام سیاسی قیدیوں کو بلا کر دسے اور ریاست کے ان شہریوں کو جو فسادات کی وجہ سے ریاست سے چلے گئے ہیں واپس آئی دھرت دے تاکہ وہ استصواب رائے میں حصہ لے سکیں۔

(۶) استصواب رائے کے بعد کشمیر کی سیکورٹی کو یقین دلانے کے لئے وہاں داخل ہونے۔

کراچی ۱۹ اپریل - ہماچل اور اٹھارہ استانیوں سے جداگانہ سلوک کے دو مختلف پیمانے ہیں متعدد پرامنری۔ بے ذی پاس استانیوں کا کام کر رہی ہیں۔ وہ تو کام کر رہی ہیں لیکن انہیں جواب دیا جاتا ہے۔ اور جب ان کی تعلیمی عفا کا حوالہ دیا جاتا ہے تو کہا جاتا ہے وہ مستقل ہیں اور جب ہم پر گہتی ہیں کہ ہم بھی مستقل ہیں۔ اور ہماری سر دس میں میں سالہ ہے تو وہ پورا ہتیں سمجھا جاتا۔

مشرکہ ماجرہ بیگم نے کہا۔ ہم ایسے گزشتہ تجربے کی تباہ کار پوریوں کو یہ یقین دلا سکتے ہیں کہ ہم بہتر سے بہتر نتائج دیکھ سکیں گی۔ ہمیں جس ہماچل کے ہم سے سوتیلی بہنوں کا سا سلوک نہ کیا جائے اور اس وقت تک ملازمت سے علیحدہ نہ کیا جائے جب تک کارپوریشن ہماچل اور اٹھارہ استانیوں کو غیر مستقل کی تیز کوڈر کر تمام اس تعلیمی میٹار کی استانیوں کو علیحدہ کرنے کا فیصلہ نہ کرے۔

**گودہ ہرا میں فساد**  
 گودہ ہرا ۱۸ اپریل - آج صبح گودہ ہرا میں دو گروپ کے افراد نے ایک دوسرے پر سخت بار

### اعلان

مکرمی و محترم شیخ محمد صاحب سیال و محترم سید ولی احمد شاہ صاحب دیگر بزرگان مسلک کے اعزاز میں جماعت لاہور کا ایک عام جلسہ مورخہ ۱۷ اپریل شام ۷ بجے بروز بدھ بعد نماز ظہر کے بمقام رتن باغ منعقد ہوگا۔ جماعت اپنے جذبات عقیدت و محبت پیش کرے گی۔ جس میں یہ بزرگ جنہوں نے حفاظت مرکز کے سلسلہ میں قیاد و بندگی صحتوں میں اٹھائی ہیں جماعت کو خطاب کریں گے۔ جملا احمدی صاحب سے درخواست ہو کہ وہ وقت مقررہ سے قبل خود تشریف لائیں اور اپنے دوستوں کو اس مجلس میں شمولیت کی تحریک کریں۔ جلسہ میں لادو سیکرٹری کا انتظام ہوگا۔ والسلام

حاکم: ملک خدایتی جنرل سیکرٹری جماعت احمدیہ۔ لاہور

حضرت خلیفۃ المسیح الاول کے مجاہد شہداء نے کا پتہ: دو احانہ نور الدین جو وہاں بلڈنگ لاہور